



ICBC 中国工商银行 聊城分行

试点先行探索扶贫路径,拓宽渠道聚力优势资源

# 工行聊城分行:以金融活水浇灌脱贫攻坚路

党的十八大以来,各级各部门不断完善金融扶贫政策体系,通过加强宏观信贷政策指导,综合运用多种货币政策工具,调动金融系统力量集中攻坚,为打赢脱贫攻坚战提供有力支撑。

工行聊城分行高度重视金融扶贫工作的开展,始终把助推脱贫攻坚作为最紧迫、最现实的政治任务来抓。从政策信息的宣传贯彻到登门入企的实地走访,工行聊城分行结合当地贫困人口特点,充分发挥金融扶贫优势,落实金融扶贫政策,积极探索切实有效的金融扶贫路径,确保金融助力脱贫攻坚取得实际成效。

## 试点先行,探索扶贫路径

“为村委办公室增置了会议桌椅和办公桌,购置电脑和打印机;筹资1.2余万元对村道路两侧的7500平方米的墙面进行了粉刷;多次拜访电力、农业、国土等有关职能部门,沟通争取扶贫政策的支持;协调配合县中医院和镇医院到村对村民开展了查体和义诊活动等。”在这一项项落地有声的工作中,是工行聊城分行脱离脱贫攻坚的一个缩影。

根据聊城市委关于市直单位选派第一书记到村开展“双联共建”工作的工作部署,中国工商银行聊城分行按要求成立了“双联共建”工作组,于2019年6月25日正式入驻莘县张寨镇董西村开展“双联共建”脱贫攻坚工作。

工作组深入基层群众,做好入户走访,对村里的村情村况进行经常性调研,同时分层次走访座谈,深入群众,细摸民情,了解群众关切。会同镇村干部走访慰问每一户贫困户,查看贫困户的生活情况,居住情况,了解他们的需求,解决实际问题。通过走访、座谈和调查,了解当前村里的基本情况,掌握了村发展难题、难点,及以后的工作方向。

“根据村里的实际情况和需要解决的问题,及时向市分行党委进行专题汇报,市分行和县支行两级领导多次到村进行座谈调研,走访慰问贫困群众,分行党委多次召开相关会议研究制定帮扶措施。”为让村建档立卡贫困户脱贫,工作组想思路,寻路子,经常深入到贫困户家中,详细了解他们的生活状况和存在的困难,逢节日为每户送去油、米、面等生活用品,解决他们的生活必需。进一步完善了每户贫困户的各项资料,使贫困户的各项信息完整、准确、清晰。

由点及面,一方面是工作组登门入户的扶贫助力,一方面工行聊城分行以莘县为试点,主动与莘县扶贫办建立联系,实地考察调研有贷款需求的涉农客户,实施贷款发放,帮助贫困地区整合资源,拟通过采取“龙头企业或基地+贫困户”“重点项目+合作机构+贫困户”等模式,积极推动金融扶贫工作落地。

2019年4月,在人民银行聊城中支协调下,工行聊城分行与莘县扶贫办、莘县财政局签署《莘县扶贫小额贷、富民生产贷、贴息和风险补偿合作协议》,5月份,莘县扶贫办、莘县财政局对已签订的协议进一步完善,追加了《补充合作协议》。后期随着《合作协议》的签署,确定了工行聊城分行在帮助贫困人口摆脱贫困履行



责任担当的地位。

## 强化宣贯,拓宽扶贫渠道

今年以来,工行聊城分行在全辖区11个支行及40个营业网点电子门楣、多媒体电视、LED电子显示屏打出扶贫宣传标语,在室内设立金融扶贫宣传台,配备业务骨干人员向咨询群众详细讲解金融扶贫政策及产品;发放金融扶贫政策明白纸、产品简介折页、金融扶贫宣传手册等宣传资料,展示工行聊城分行金融扶贫工作开展与脱贫攻坚成果。切实将各类金融扶贫的政策、工作开展及成果等做到广大市民入脑入心。

与此同时,工行聊城分行积极通过产业扶贫渠道,采取“金融服务+扶贫主体+贫困户”模式,为两家金融扶贫企业共投放扶贫贷款2.418亿元,均执行优惠利率。吸纳21个贫困家庭成员入厂就业。月工资均在1500-3000元不等,至今21个贫困家庭已摆脱贫困。

“为落实分行党委关于金融精准扶贫工作的决策部署,高度重视融e购电商扶贫工作,将融e购电商平台打造成为工行聊城分行金融精准扶贫重要阵地,助力脱贫攻坚,推广扶贫超市消费扶贫模式,积极助力贫困县农产品销售。”今年,首选省级贫困县莘县的2家涉农企业纳入B2C扶贫商户清单,为农产品扩大销售,开辟新的销售渠道;同时,积极响应总省行购买贫困地区农产品的号召,今年,采购贫困地区产品12.87万元,支持农民脱贫。

## 服务三农,定制脱贫方案

工行聊城分行通过“银行+合作社+贫困户”模式,进一步加大农村合作社的支持力度,先后为两家合作社投放“农耕贷”119万

元,鼓励种植户优先雇佣本地贫困户劳务用工。2020年4月,工行聊城分行投放了山东工行第一笔“种植贷”,种植大户吸纳本村10名贫困家庭人员用工,农忙时节男工日均工资100-120元,女工日均工资50-70元,均实现脱贫。为满足农民运输需求,工行聊城分行还加大了个人商用车贷款投放。积极扶持农民通过货物运输摆脱贫困,发家致富。2020年共为全市各乡镇农民发放个人商用车贷款98笔1772万元。

制定“大棚贷”方案。为进一步服务“三农”,支持农户发展农作物经济,巩固脱贫成果,工行以莘县为试点,不断延伸服务触角。多次到莘县各大棚种植较为集中的乡镇开展调研,了解农户需求,专门制定了“大棚贷”方案,并得到省行的批复。目前,已与11家客户,达成贷款意向330万元。其中,9月初山东省工行第一笔“大棚贷”已投放到位。

今年以来工行聊城分行积极与聊城市金融办进行对接,及时掌握三农类项目的最新动态,取得了较好的工作效果。莘县农业大棚建设项目已投放融资2.1亿元,资金的及时到位,对该项目的建设进度起到了极大的促进作用。项目建设是贯彻国家“三农”政策,促进农民增收的切入点,该项目通过建立优质绿色蔬菜工厂化育苗基地,大幅度提高莘县商品蔬菜良种普及率;通过设施大棚种植蔬菜,有效提高了商品蔬菜产量及品质;通过推广绿色蔬菜农产品生产技术,进一步提升了商品蔬菜的品质及市场竞争力,从而大幅度提高蔬菜种植农户、流通大户、经营业主的经济效益。已建成并投入使用连栋温室16个,面积8万平方米,新建13米\*160米大棚1500个,占地面积312万平方米。预计年产蔬菜、瓜果6000万斤,实现销售收入9000万元,实效综合效益3500万元,带动2300人就业。通过项目运转带动贫困户100户,贫困人口400人。(王宏伟)

